

# 园林绿化管理对城市生态建设的影响

唐月春

山西久屹建筑工程有限公司

DOI: 10.12238/ems.v5i2.6084

**[摘要]** 在当前以及未来很长一段时间的发展时期, 由于城市的迅速发展以及日益激烈的城市化, 人们会越来越关注环境保护以及城市的生态环境, 并且开始越来越看重城市的生态建设。而景观绿化则成为了这一过程的关键, 它的有效实施将会为城市的可持续发展提供有力的支撑。通过采取有效的园林绿化措施, 不仅能够有效地推动城市的发展, 而且还能够极大地改变居民的生活状况, 极大地提升城市居民的生活品味, 进一步提升城市居民的生活幸福感, 对于社会的进一步发展也有一定的推动作用。随着城市化进程的加快, 解决和处理现有的环境和生态问题已成为首要任务。在现有的城市生态建设中, 景观绿化作为一个非常重要的环节, 对城市生态经济的发展起着决定性的作用。因此, 在城市生态建设中加强园林绿化管理是十分必要的。

**[关键词]** 园林绿化; 城市生态建设; 管理

## The Impact of Landscape Greening Management on Urban Ecological Construction

Tang Yuechun

Shanxi Jiuyi Construction Engineering Co., Ltd

**[Abstract]** In the current and long future period of development, due to the rapid development of cities and increasingly fierce urbanization, people will pay more and more attention to environmental protection and the ecological environment of cities, and begin to place greater emphasis on urban ecological construction. Landscape greening has become the key to this process, and its effective implementation will provide strong support for the sustainable development of cities. By adopting effective landscaping measures, not only can urban development be effectively promoted, but also the living conditions of residents can be greatly changed, the taste of life of urban residents can be greatly improved, and the sense of happiness of urban residents can be further enhanced. This has a certain promoting effect on the further development of society. With the acceleration of urbanization, solving and dealing with existing environmental and ecological problems has become the primary task. In the existing urban ecological construction, landscape greening, as a very important link, plays a decisive role in the development of urban ecological economy. Therefore, it is necessary to strengthen the management of landscaping and greening in urban ecological construction.

**[Key words]** Landscape greening; Urban ecological construction; Administration

### 1、园林绿化对于城市生态建设的重要性

#### 1.1 园林绿化对城市生态建设的意义

伴随着社会的发展, 公园景观绿化设计已变成当今社会非常重要的一部分。作为一个拥有庞大人口的国家, 我国应当加强公园景观绿化设计的规划, 并将其作为一项具体的工程来实施。在实施过程中, 应当结合当地的自然条件, 科学规划, 精准施工, 并且加强技术指导, 确保植物的健康成熟, 从而达到

最佳的景观效果。由于世界各地的日益加剧的气候变暖, 特别是在城市地区, 大量的二氧化碳排放已经严重污染了周围环境, 城市的环境在不断的恶化, 城市居民的居住环境当中的绿色景观也在一步步地被钢筋水泥所蚕食。为了尽量减少这种环境上的损害, 当前从社会层面来说需要采取一系列措施, 比如进行景观园林绿化设计, 进一步提升城市的景观园林的覆盖率, 这样就能够有效地尽量减少污染的排放量, 从而起到有效净化周

围环境的目。通过科学的规划与施工, 园林绿化的建设与维护, 不仅为城市提供了一个宜人的环境, 而且还为城市的气候提供了一个良好的平衡。它不仅能够帮助减少污染, 还能够提高人们的健康水平, 同时还能够减低噪声, 减低粉尘, 提高室内空气的清洁程度。此外, 它还能够抑制紫外线的照射, 减低室内的噪声, 从而使得室内的环境保持清洁。通过精心的园林绿化, 我们能够使用各种各样的植被来美化我们的城市。这样做既能够保护我们的自然环境, 又能让我们的家人和朋友在这里尽情欣赏。无论在国内, 城市园林绿化的建设都是必不可少的环境建设工作。随着多种因素的加剧, 城市园林绿化的实施已经远远跟上了环境污染的脚步, 这也引起了公众的极大关注。为了获得可持续的健康发展, 我们应当加强都市公园的管理, 以确保它既为人民带来便利, 又为社会带来良性循环。绿化对于改善都市的生态状况至关重要。[1]

通过绿化, 我们不仅能够改善空气质量, 还能够减少对土壤的污染。此外, 绿化还能够减少60%的日照时间, 从而减少对大自然的影响。为了改善环境, 我们应该在都市的主要干线和次要干线上植树造林, 这样不仅能够改善空气的流通性, 还能够减少空气的悬浮物, 从而改善空气的环境, 同时也能够为居民的健康和美丽的环境增添色彩。通过对都市的园林绿化, 不仅能够解决人们的基本需要, 还能够缓解人们的心理负担。这种方式既能够保护环境, 又能为人们带来实际的好处。所使用的景观树木都来自自然界, 并且能够为人们带来更多的美感。通过进行景观绿化, 我们不仅可以提升都市的环境质量, 还可以让居民在享受自然美的同时, 也可以体验到文化和艺术的魅力。

### 1.2 园林化管理对城市生态建设的重要性

园林绿化不仅能够清新空气, 还能够抵御大自然的侵蚀, 大大提升了人们的生活品质。白天, 大多数植物会将大部分的二氧化碳转化成清新的空气, 使得室内的环境更加清新宜人。此外, 许多树种还能够抵御大自然的侵袭, 如沙尘暴, 大大减轻了灰尘的污染。另外, 树的枝条和叶片都有不同的特点, 有的柔软, 有的坚硬, 能够有效地捕获灰尘。在雨天被雨水冲刷后, 这些叶子具有吸附特性。草原不仅具有吸附灰尘的能力, 而且还具有固定地表灰尘的功能, 这使得它成为一个理想的清洁环境。此外, 研究表明, 树木还具有吸收水质中的溶解物质的能力, 从而有效地减少细菌的数量, 从而显著改善城市的水污染状况。通过种植芦苇, 池塘中的氯化物和磷酸盐含量都显著下降, 其中氯化物的下降幅度高达27%, 磷酸盐的下降幅度达到18%, 而总硬度的下降幅度也达到了27%。这表明, 植物对于净化水质具有重要的作用。

### 1.3 城市园林景观设计的理念

城市景观建设是一项环境建设工作, 是人们生存的基本需要。目前, 园林绿化的建设并不是为了美化一些人的生活环境, 其实质目的是改善整个城市, 甚至整个国家。我国人口众多, 对绿

色植物提出了很高的需求。城市景观主要基于生态效益。它是园艺和绿化的结合。它通过在城市中构建相对大规模的绿色生态系统, 提高了城市生活质量和周边环境, 减少了人类对环境的破坏, 实现了城市、经济和环境共同发展。现代城市景观应用吸收了园林的精髓, 从传统的观赏功能转变为维护城市生态平衡, 推动城市人居环境和自然景观呈现出一个新的阶段。在城市园林绿化的建设中, 最关键的环节是合理配置植物, 要熟悉各种植物类型, 合理选择植物生态类型, 建设符合城市需要的绿色景观。从现有情况来看, 中国城市绿化植物的类型丰富度不够, 这离不开园艺局对绿化植物的需求过高和过于追求完美。再如, 一些植物可以适应当地的气候和土壤条件, 因此在城市绿化建设过程中, 应根据不同的空间和时间配置植物。[2]

## 2、园林化管理当中存在的问题

### 2.1 缺乏专业的工作人员

管理人员的专业水平对园林绿化的质量有很大的影响。然而, 根据相关学者以及研究的调查, 目前的城市景观管理人员中, 有很多在岗的工作人员都年纪较大, 专业知识也相对较少, 而且受过的教育也不够。尽管大多数景观管理人员只能进行简单的除草和浇水, 但是他们仍然应该努力提升自身的养护和管理技术, 并且要求自己具备足够的责任感, 以便及时有效地解决问题, 避免因推卸责任而导致景观管理质量下降。年轻人也都认为园林景观绿化工作的前景不好, 就业意向较低, 因此在一定程度上限制了当前城市园林绿化管理的发展。

### 2.2 相关管理制度不够完善

在城市生态环境建设中, 景观绿化管理体系还不够完善。绿化部门只按照国家规划进行建设, 不根据当地城市的特点进行景观绿化建设。中国的园林绿化计划旨在全面提升整体景观质量, 而不仅仅局限于某一特定的城镇, 因此, 国家的绿色政府也应该根据实际情况, 采取灵活的措施, 加强与本土的协调, 实现更加美丽的景观。由于缺少统一的管理机制, 以及部门、地域之间的园林绿化管理体系的欠缺, 使得它们的协同配合变得极其艰巨。由此产生的诸多弊端, 使得园林绿化的管理体系出现了许多欠缺, 无法得到充分的实施。

### 2.3 市民环保意识不强

城市景观的改善对于国家的繁荣昌盛至关重要。它既有助于保护公共资源, 又能提高居民的健康水平。然而, 由于快节奏的现代化建设, 许多城市的垃圾处理方式已变得混乱, 导致空气污染。因此, 我们必须采取有效措施来解决这一问题, 保护我们的家园。然而, 由于一些城市居民没有足够的环境责任感, 他们破坏了大量的森林和草地, 使得城市的景观绿地越来越小, 从而使相关的政策和措施无法得到有效的实施。[3]

经过深入研究, 我们可以清楚地认识到, 当前城市园林绿化的生态建设面临着一些挑战, 其中最突出的几点就是: 首先, 过去的园林绿化规划偏重于装饰性, 而忽略了自然的功能, 这样一来, 既增加了资源的浪费, 也增高了投入的成本; 另外,

也未能充分体现环境的可持续性。随着城市化的进程,人们越来越看重经济的增长,却忽略了生态的重大影响,这就导致了城市的现代化与自然的破坏,阻碍了它们的健康发展。此外,由于大多数人缺乏对环境的责任感,他们也未充分理解城市绿化的必要性。随着经济发展的迅猛步伐,当前,由于政府缺乏充足的资金投入,使得城市绿化的效果受到影响,从而导致城市园林绿化的费用也随之攀升。因此,政府应当采取更多措施来提高城市绿化的效率,从而缓解当前的经济压力。

### 3、提高园林化管理效率的对策分析

#### 3.1 健全园林化管理制度

通过综合的园林化管理,可以有效地控制和调整园林内的土壤、气候、地下水等环境因素,从而确保植物的生长和发育,使其能够更好地适应当前的环境。通过精心设计,我们可以在保护周围环境的同时,为城市园林建设提供良好的基础。此外,为了更好地实现这一目标,我们还需要让园林化管理人员清楚地了解他们的工作职责。通过加强城市生态建设,我们可以让城市景观更加美丽,并有效地改善居民的生活质量。[4]

#### 3.2 引进先进管理设备,提升工作人员专业水平

目前,中国城市园林化管理设备的容量相对较低,缺乏高性能的城市园林化管理设备。由于我们的园林绿化领域的专业知识和经验不足,我们需要加强对这方面的研究。为了解决这个问题,我们应该积极吸收和推广国际上最新的园林化管理技术,并加强对这方面的专业知识的学习和提高。为了解决园林绿化的管理难题,我们应该加强对相关从业人员的专业能力,并给予充分的指导。通过系统的培训,我们可以让这些从事园林绿化的人更好地了解如何正确地运用各种方法来保持它的美观与健康。为了满足社区发展的需求,公司应该采取一些措施,包括举办各种形式的园林绿化技术培训课程,组建一个由专家组成的团队,帮助企业的管理者及其团队掌握最新的技术,并与其他企业进行有效的沟通与协作,从而使企业的发展得到有效的推动。此外,公司也应该在各个高等教育机构中推出相关的园林绿化课程,使得更多的大学生能够接触到这一领域。为了促进城市的可持续发展,应该大力招募和培训各类专业的园林化管理人才,以及拥有丰富的实践经验的专业技术人员,以便在不断改善现有的环境条件下,充分利用最新的园林化管理设施,推动城市的可持续发展。为了提高城市的美观度,我们需要建立一个全面的景观规划与维护机构,并加强对先进设施的投入。

#### 3.3 提升市民生态环保意识

城市居民作为城市园林绿化建设的受益者,应该积极参与其中,并且要加强对生态环境的宣传和保护,以便让更多的人意识到环境保护的重要性,并且能够有效地促进园林绿化的发展。为了更好地宣传生态环境保护,我们可以利用新媒体,比如手机、平板电脑和电视,创建与之相关的文化走廊,吸引更多的人参与其中。此外,城市企业和学校也应该定期组织职工

和学生参加生态环境保护课程,从多个角度推动生态环境保护,增强城市居民的环保意识。目前,无论是生态建设还是经济现代化建设,建设的主体和对象都是居民。城市景观生态建设不仅能够改善居民的生活质量,还能够有效地保护居民的健康,而且还能够带来巨大的经济效益。因此,城市居民应当积极参与到这一过程中,共同努力实现生态和经济双赢。通过利用社会各界的力量,如媒体和其他宣传手段,加强公众对环境保护的认知,让市民成为城市绿化的推动者,从而有效推动生态环境的持续改善。[5]

#### 3.4 对城市园林绿化进行科学规划

在实施城市景观改造时,我们需要从多个方面来考虑,包括:确定景观的可持续发展潜力,并通过科学的方法来提高景观的美观度。此外,我们还需要综合考虑景观的生态影响、经济影响等因素,制定出适当的景观规划。为了达到最佳的景观效果,我们应该以实际需求为导向,充分利用各种自然因素,如地形、土壤、水文等,并且紧密联系本地的经济社会状况,精心挑选最符合本地特点的绿色植被,以及完善的景观规划,以期达到最佳的景观效果。由于城市的迅猛增长,城市的现代气息日益浓厚,但同时也暴露出了城市化和环境保护之间的冲突。除了合理规划城市景观的规划、建设、管理和维护外,还应与城市经济建设保持总体一致。通过合理地平衡生态建设和城市发展之间的关系,我们可以实现双赢。

### 4、结语

植物和花卉是城市发展的基础,它们为我们的社会带来了美丽的风光。植物和花卉的种植和维护是保护我们的自然和人类的健康必需品。我们应该努力推广植物和花卉的种植和维护,以便为我们的社会和人类创造一个美丽的家园。园林绿化的重要性不言而喻,它不仅能够改善城市的自然景观,还能够改善人们的生活品味,从而推动城市的健康、持续的发展与社会的繁荣。

#### [参考文献]

- [1]任宝东.关于城市公园绿化改造施工技术的探讨[J].花卉,2023(2):76-78. DOI:10.3969/j.issn.1005-7897.2023.02.026.
- [2]曾庆静.浅谈园林绿化工程建设档案管理存在的问题及对策[J].兰台内外,2023(4):46-48.
- [3]唐欢欢,彭鑫,阮小英.园林绿化养护精细化管理对园林植物景观的影响[J].农村科学实验,2023(4):103-105.
- [4]王圆.园林建设施工管理存在的问题和养护技术研究[J].建材发展导向(上),2021,19(11):117-118.
- [5]王社锋.影响园林工程建设质量的因素研究[J].花卉,2022(24):76-78. DOI:10.3969/j.issn.1005-7897.2022.24.026.

作者简介:唐月春(1975--),男,汉族,江苏姜堰人,专科,中级工程师,研究方向:风景园林